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ІНДИВІДУАЛЬНА ОСВІТНЯ ТРАЄКТОРІЯ ЯК ОДИН З 

ГЛОБАЛЬНИХ СВІТОВИХ ТРЕНДІВ НА РИНКУ ПРАЦІ 

 

Освіта у XXI столітті – це розкриття природних здібностей та 

можливостей максимально вигідно підготуватися до конкуренції на 

ринку праці, тому особливої цінності в сучасному світі набуває 

студентоцентрована орієнтація освітнього процесу, що передбачає 

урахування індивідуальних можливостей, потреб студентів, 

стимулювання визначення студентами індивідуального сенсу освітньої 

діяльності [5]. 

Основним інструментом для цього є індивідуальна освітня 

траєкторія. Це особистий шлях реалізації. У Законі України “Про 

освіту” сказано, що «створення освітнього середовища, орієнтованого 
на задоволення потреб та інтересів здобувачів вищої освіти, зокрема 

надання можливостей для формування індивідуальної освітньої 

траєкторії. 

Індивідуальна освітня траєкторія – це персональний шлях реалізації 

особистісного потенціалу здобувача освіти, що формується з 

урахуванням його здібностей, інтересів, потреб, мотивації, 

можливостей і досвіду, ґрунтується на виборі здобувачем освіти видів, 

форм і темпу здобуття освіти, суб’єктів освітньої діяльності та 

запропонованих ними освітніх програм, навчальних дисциплін і рівня 

їхньої складності, методів і засобів навчання» [1]. 

Що дає індивідуальна освітня траєкторія? Одне з основних завдань 

такого підходу в навчанні – зробити освіту соціальним ліфтом. 

Системи вищої освіти, формує траєкторії сучасної 

конкурентоспроможної молоді. Основа індивідуальної освітньої 
траєкторії – освітній маршрут, сформований під конкретну людину, з 

урахуванням її особливостей і потреб. Якщо розглядати індивідуальну 

освітню траєкторію на рівні здобуття вищої освіти, то слід зазначити, 

створення індивідуальних освітніх траєкторій для студентів закладів 

вищої освіти сприяє розвитку індивідуальних здібностей здобувачів 

освіти, допомагає найбільш ефективно опанувати навчальну програму, 

здобути професійні компетентності, сприяє самореалізації та 

самовдосконаленню, а також є ефективним підґрунтям для подальшої 
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професійної реалізації, навчання протягом усього життя». 
Індивідуальна освітня траєкторія повинна спеціально розробляється 

для кожного конкретного студента як його індивідуальна освітня 

програма. На стадії розробки індивідуальної освітньої траєкторії 

студент виступає: як суб’єкт вибору диференційованої освіти, 

пропонованої освітньою установою; як «неформальний замовник», 

який «пред’являє» автору освітньої програми індивідуальну 

траєкторію, свої освітні потреби та вимоги, пізнавальні та інші 

індивідуальні особливості [4]. 

Визнання студента себе в якості суб’єкта особистісного і 

професійного становлення стимулює процес пізнання в освітньому 

просторі закладу вищої освіти всіх можливостей для саморозвитку, які 

активізують його відповідальність за результати своєї професійної 

підготовки, що детермінує потребу в проєктуванні власної освітньої 

програми. 

На стадії реалізації програми студент виступає як суб’єкт здобуття 

освіти, в такому випадку особистісно-орієнтований освітній процес 

реалізується через індивідуальну освітню траєкторію за умови 
використання функціональних можливостей педагогічної підтримки 

[3]. Відтак, індивідуальна освітня траєкторія студента має відбивати 

шляхи досягнення ключових для нього освітніх цілей як в різних видах 

позааудиторної роботи та саморозвитку так і у навчальній діяльності.
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Характеристиками індивідуальних освітніх траєкторій є темп навчання, 

який визначає інтенсивність освітньої діяльності, порядок та рівень 

засвоєння навчальних знань, що залежить від індивідуальних 

психофізіологічних особливостей студентів, рівня підготовки, 

вмотивованості до навчання тощо. Зміст індивідуальної освітньої 

траєкторії розробляється з врахуванням освітніх потребам, 
індивідуальних здібностей і можливостей здобувача, зокрема рівнем 

готовності до опанування програми, змістом програми, яка має бути 

структурована. Створення індивідуальних освітніх траєкторій передбачає 

врахування важливих структурних елементів, які мають бути враховані 

як студентом, так викладачем для досягнення результату навчання. 

Розглядаючи позиції вчених щодо індивідуальної освітньої 

траєкторії, її можна визначити як сталу послідовність елементів 

освітньої діяльності кожного із здобувачів освіти з реалізації власних 

освітніх цілей та як виявлення стилю навчальної діяльності кожного 

здобувача освіти, який знаходиться під впливом його здатності до 

навчання, мотивації, й здійснюється в співпраці з викладачем. 

Науковці наголошують, що зважаючи на особистісні якості й здібності, 

здобувач освіти вибудовує свій освітній та професійний шлях, а 

процеси виявлення потенційних і розвиток наявних здібностей 

відбувається в межах кожної навчальної дисципліни [2]. Освоєння 

даних дисциплін визначається не лише логікою дисциплін, а й 
сукупністю індивідуально-психологічних здібностей кожної 

особистості. 

Отже, створення індивідуальних освітніх траєкторій для студентів 

закладів вищої освіти сприяє розвитку індивідуальних здібностей 

здобувачів освіти, допомагає найбільш ефективно опанувати 
навчальну програму, здобути професійні компетентності, сприяє 

самореалізації та самовдосконаленню, а також є ефективним 

підґрунтям для подальшої професійної реалізації, навчання протягом 

усього життя та дозволяє бути в подальшому конкурентоспроможним 

на ринку праці. 
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